

综合新闻

要闻

区档案馆:以档案惠民生用服务暖人心

▲1月5日,我区举行第五次全国经济普查登记实操演练活动,区委常委、副区长、五经普办公室主任白宝强担任本次演练总指挥。

演练采取抽查登记的方式进行,演练过程中,对普查小区范围内的工业、贸易、服务业、建筑业、房地产业单位、大个体和样本个体户进行抽查,由普查人员实际入户进行普查登记。

▲1月5日,区纪委常委会召开会议,传达学习中央外事工作会议精神,习近平总书记发表的二〇二四年新年贺词,在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神,在接见2023年度驻外使节工作会议与会使节的重要讲话精神,市委经济工作会议暨2024年“项目深化年”工作动员大会精神,研究了贯彻落实意见。

会议指出,要夯实思想基础,铸牢政治忠诚,切实用党的创新理论统领纪检监察一切工作。在新的一年里,要接续奋斗,砥砺前行,主动担当作为,认真解决群众操心事、烦心事、揪心事,深入整治群众身边腐败和不正之风,不断增强群众获得感幸福感安全感。

村企共建农家书屋 村民共享书香生活

本报讯 1月3日,新市镇新市村和山东英伦家居有限公司合作共建的农家书屋建成并正式向村民开放,同时“农家书屋新春阅读”活动也一并启动。

新市村是一个典型的传统文化村落,村里有圆隆寺遗址,济阳八大景之一的“苏武断粮桥”等历史文化遗址。还有村史馆、农家书屋、“庄户剧团”等,文化底蕴非常浓厚,文化生活丰富多彩。

垛石街道农民专业合作社荣获“市级支部领办示范合作社”

本报讯 垛石街道大赵村自2021年成立众城中药材农民专业合作社以来,在区级支部领办示范合作社的基础上,积极努力按上报材料,争取市级支部领办示范合作社。

时至今日,大赵村种植金银花面积达到了100多亩,产量在每亩80公斤左右,金银花种植已成为大赵村村集体收入的支柱产业。

2023年,区档案馆深入贯彻落实习近平总书记对档案工作重要批示指示精神,聚焦主责主业,围绕全区“12345”工作思路,多渠道、全方位为社会提供优质高效的档案利用服务。

优化馆藏数据 档案利用提“速度”

区档案馆充分发挥馆藏资源丰富、档案门类齐全优势,积极开展馆藏数据质量提升工作。历时4个月,根据国家数字档案馆建设标准相关要求,结合馆藏档案数字化成果实际情况,克服时间紧、人手少、任务重等重重困难,完成了18个全宗共计63952件文书档案数据的校对修正。

依法开放档案 档案利用有“广度”

区档案馆以开放为导向,以共享为目标,把“科学管理、为民服务”的宗旨贯穿到档案服务工作中。依法推进馆藏到期档案开放审核工作,通过制定馆藏到期档案开放审核工作方案,组织专人全面摸底馆藏到期拟开放档案并建立拟开放档案台账。

创新服务模式 档案利用有“温度”

区档案馆积极探索档案共享利用服务多样化,做到在查档流程上做“减法”,在利用服务上做“加法”。通过简化档案利用程序、优化档案管理软件、全天候查档、节假日预约查档等多渠道,提供贴心的查档服务。

通过网站、微信公众号、视频号等宣传方式,大力推动山东省档案查询利用服务平台、济南市区域共享利用服务平台、济阳区档案馆室一体化平台的使用,落实异地查档、线上查档等“零距离”服务模式,让人民群众在查档过程中更加省时、省心、省力。

盘活档案资源 档案利用有“深度”

区档案馆始终践行让档案“走出来”“活起来”“亮起来”的服务利用理念,深入研究挖掘档案资源和档案背后红色故事,以馆藏红色档案《李兴民回忆录》为主题,制作短视频《济阳红色珍品之李兴民回忆录》。

下一步,区档案馆将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以全面贯彻党的二十大精神为主线,以习近平总书记对档案工作重要批示精神为根本遵循,传承红色基因,讲好档案故事,弘扬历史文化,发挥档案在存史资政育人方面的独特作用,更好的服务党和国家工作大局、服务人民群众。

(王玮宇)

欢喜迎新春 文旅端大餐



本报讯 “金石新年”书画展、现场书法笔会活动……以文化浸润人心,以真情传递祝福。为进一步丰富广大群众的文化生活,让市民朋友们在欢乐祥和的气氛中迎接新春佳节的到来,我区通过丰富多彩的形式,为群众奉上了一道“文化大餐”。

在济阳区图书馆发布的2024年1月份活动预告中,“讲廊道故事·品齐鲁文化”冬季讲读活动,“庆元旦·迎新年”主题宣讲活动、成年绘画工艺培训、观影会等各类丰富多彩的文艺活动被提上日程供市民选择。

(刘姝琪)

立足岗位作表率 为民服务守初心

——记区十九届人大代表、崔寨街道王河社区工作者李娜

李娜,1986年5月出生,本科,济阳区第十九届人大代表、崔寨街道王河社区工作者。她自开展社区工作以来,心系群众,把群众的“小事”当成自己的“大事”,急群众之所急,想群众之所想;她默默奉献,尽职尽责,用实际行动践行着一名基层人大代表的初心和使命。

积极建言献策 助力基层社区治理

王河社区是崔寨街道原黄滩区东辛村、花二庄迁建安置小区,于2019年搬迁入住。自群众搬迁以来,为了更好的服务社区群众,社区党委积极探索社区治理的新路径。作为一名社区工作者、人民的代表,李娜更是不辱使命、率先垂范积极为社区治理建言献策,提出通过“我们的节日”隆重举办助力基层社区治理这一工作法。

平日里,李娜注重中国传统文化的学习和传承,积极动员社区群众学习博大精深的中华文化。每逢传统节日到来,她都会认真筹划活动方案,带领群众开展丰富多彩、形式多样的传统文化活动。在端午节亲子互动活动中,她设计了一款名为“孩子心中妈妈的样子”的心理游戏,旨在以家风家教建设为根本,以“积极教育”理念为推手,传递家庭温情,促进亲子和谐。

人民代表显担当 为民解忧暖人心

自当选人大代表以来,李娜时刻牢记代表职责,主动走进群众“拉呱”,倾听民声,随手记录下与群众对话中的关键问题,社区群里居民反映的各种诉求,逐一上报解决。她常说:“群众事无小事,只有把群众的问题及时反馈才会有解决希望,即使解决了也不要尽力而为,让群众做好解释有始有终。”

李娜听在耳中、记在心里。群众反映的问题一刻也不敢耽搁,她去村委跟书记了解社区建设情况;去物业咨询下水道堵塞处理办法;去跟村民一遍遍的核实情况,终于找到了下水道堵塞频繁的原因:社区建设较早,整体地势低于周边新建企业,所以会出现污水回流的情况,如果居民稍微一不注意,就会出现堵塞。找到了问题的原因,李娜及时上报管区研究解决措施,管区最终决定每隔一段时间对社区的污水处理管道进行一次集中排污,以此来缓解管道压力,经过一段时间的运行,居民管道堵塞问题得到了有效的缓解。她心系群众、认真干事的态度得到了领导和群众的一致点赞。

助老爱小传递温暖 彰显代表担当

今年疫情防控进入了新的阶段,人民走亲串友、看电影、逛商场,还有大街小巷忙碌的烧烤摊、麻辣烫。满满烟火气,整个社会似乎一下子恢复了往日的生机。李娜虽然放下了手里的流调电话,脱下了厚厚的防护服,但还有更多的工作需要她去。在社区,老人和孩子依然是她最关心的群体。今年年初,感染新冠人数激增,为确保“三码”人员身体健康,李娜为他们建立起健康台账,严格落实“一天一回访”的工作制度,紧盯“三码”人员的身体状况,及时送药上门,关注他们身体健康,随时做好应急处理。

在度过那段感染高峰期后,社区独居老人的生活依旧是李娜放心不下的,在“为老”志愿服务中,她定期走访慰问社区独居老人,询问老人生活情况,帮助老人打扫卫生、买菜买药、检查用电用气安全,让老人感受到社区温暖。在“为小”志愿服务中,她为孩子们设计成长游戏,促进亲子交流;组织孩子们开展捡垃圾爱卫生志愿活动,鼓励社区孩子积极参与社区活动;暑假期间,她为孩子们辅导作业,手把手教孩子学唱红歌,组织孩子观看红色教育电影,让孩子们暑假生活多姿多彩。

每天她都会穿梭在社区的大街小巷,与群众拉拉呱、聊聊天,居民们也似乎习惯了有什么困难都跟她说。她是社区的“调解员”,巧化矛盾为群众温情“牵线”;她是社区的“小管家”,居民大事小事都找她;她是社区老人的“好女儿”,慰问关爱、助老行动一样不落。作为一名社区工作者、人大代表,李娜将代表履职内容与社区治理紧密相联,充分发挥人大代表参与社区治理的主动性、积极性,全心全意为居民解决一件件烦心事,不断提高社区群众的幸福指数,以踏实肯干、乐于奉献的工作作风,展现着一名人大代表的应有担当。

用责任和爱心“建筑”人生

——记区政协委员、中儒科信达建设集团总裁董树正

作为一名企业管理者,他充分把握市场机遇,锐意进取,带领企业不断发展壮大;作为一名政协委员,他身兼荣誉与责任,为民发声履职尽责。他,就是区政协委员、中儒科信达建设集团总裁董树正。

科学精准决策 推动企业逆势而上

2015年,拥有山东财经大学法学与会计学双学位的董树正入职中儒科信达建设集团,在工作中,他的身上充分展现出一名法学专业人士的特点,逻辑严谨、思维缜密,这也为董树正日后成为一名优秀的企业管理者奠定了基础。在某建设单位邀请集团合作时,他从资金、工期、施工技术等多维度、全方位判断风险点,坚持稳中求进,决策不予合作,避免了集团上亿元的损失。

多年来,无论在哪个岗位上,董树正坚持以高度的责任感,做好负责的每一项工作。“脚踏实地、勤勉敬业”是同事们对他的一致评价。也正是因此,入职仅三年,他成为集团中层管理者;第六年,成为集团首个80后高层管理者。这两年,建筑行业持续低迷,董树正积极应对时代变化和行业发展,提出了“深耕省内,广拓省外,走向海外”的战略规划,助力企业在日益严峻的市场形势下逆势发展,企业社会影响力和综合竞争力不断提升。2021年,中儒科信达建设集团晋升我区首家亦是独家建筑施工总承包特级资质;2023年,更是获得全区“经济建设突出贡献企业”荣誉称号,进入济南市民营企业百强第三十名。

写好“委员作业” 做好“委员答卷”

在发展自身事业的同时,董树正时刻不忘关注政策变化和群众关心的热点难点问题,积极履行委员职责。“身为政协委员,就不能再以一般企业负责人的标准来要求自己,而是要时刻牢记自己的双重身份,真正将政协委员、民主监督员、参政议政的职能落到实处,发挥好委员作用。”董树正说。为了架好政府、群众“连心桥”、当好联

董树正每次参加政协会议和活动时都很认真,对每一位群众的呼声都十分关注,在学习、交流、反映群众心声,不断提升自己的履职能力和水平。

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是广大志愿者奉献爱心的重要渠道,但志愿者协会经常会面临志愿者人数不够、缺乏骨干志愿者、志愿服务项目少等一系列问题。针对这些问题,董树正经过深入调研,撰写了“关于规范志愿者协会管理”的提案,提出了建立健全宣传动员、注册登记、管理培训、考核评价、激励表彰、权益维护等制度机制,维护志愿者以及协会组织合法权益的建议,得到有关部门重视。

心系困难群众 热心公益事业

发展企业,造福一方。董树正始终认为,企业的发展离不开社会各界的关心和支持,企业也一定要履行好回馈社会的责任。多年来,他热心公益事业,积极参加各类慈善捐赠活动。

近年来,中儒科信达建设集团累计捐资上百万元,助力全区教育事业;“慈心一日捐”活动中,筹集善款上万元;在曲堤街道齐家村、李贺郎等村建设多个“希望小屋”,解决贫困学生住房之忧;推行企业用工本地化,与垛石街道杨桥村共建帮扶计划,安排集团旗下的物业公司和服务公司吸纳解决该村及周边村民上百人就业问题……

“政协委员是荣誉,更是责任,我将牢记自己所肩负的职责,发挥自身作用,努力争做一名合格的政协委员。”董树正说。



政协委员风采录

强区建设当先锋 人大代表作表率